
1. Цели и задачи производственной практики
Производственная практика является обязательным элементом учебного процесса программы магистратуры по направлению подготовки  15.04.04- «Автоматизация технологических процессов и производств», (направленность-ООП1 – Системы автоматизации информационных и технологических процессов  предприятия).
 Программа производственной практики разработана на основе Федерально​го государственного образовательного стандарта высшего образования. Производственная практика выполняет функции общепрофессиональной подготовки в части приобретения необходимых навыков и компетенций на производстве.

Производственная практика проводится во 2-ом  семестре. Объем учебной нагрузки производственной практики, предусмотренный учебным планом, составляет 3 зачетные единицы, 108 часов.  

Цель производственной практики – углубление, закрепление и дополнение теоретических и практических знаний, полученных при изучении дисциплин профессионального цикла магистратуры, получение знаний, умений и компетенций, связанных с работой на реальном машиностроительном производственном предприятии в сферах организации и реализации проектно-конструкторской и технологической деятельности, технической подготовки производства, производственных процессов

Задачи производственной практики:

· закрепление приобретенных теоретических и практических знаний;

· знакомство и изучение производственного предприятия - объекта практики, его структуры, характера производственной работы в различных цехах и отделах; 

· приобретение опыта работы в коллективах при решении производственных вопросов.

· изучение технологических процессов машиностроительного производства;
· изучение особенностей функционирования технологических машин и комплексов, станков с ЧПУ, гибких производственных модулей, автоматизированных участков;
· изучение передовых методик организации труда;
· изучение вопросов экономики на предприятии (планирование произ​водства продукции, расчет ее себестоимости, смета расходов, формы оплаты труда, мероприятия по повышению производительности труда);
· изучение вопросов охраны труда, противопожарной безопасности и охраны окружающей среды на предприятии.
2. Место производственной практики в структуре ООП
Производственная практика закрепляет навыки и формирует компетенции будущего выпускника в рамках учебного плана подготовки программы магистратуры. 

Работа магистранта при прохождении производственной практики, направлена на закрепление и углубление теоретической подготовки и приобретение практических навыков и компетенций в сфере профессиональной деятельности, применения полученных в рамках обучения теоретических и практических навыков на промышленном предприятии, изучение реального производства, приобретение опыта работы в производственном коллективе.

Магистранты, проходящие производственную практику, должны обладать знаниями и компетенциями, усвоенными при изучении дисциплин профессионального цикла.

3. Компетенции обучающегося, формируемые в результате освоения производственной практики

Процесс прохождения производственной практики направлен на формирование у обучающихся следующих компетенций:

Профессиональные: 

проектно-конструкторская деятельность:
способностью разрабатывать эскизные, технические и рабочие проекты автоматизированных и автоматических производств различного технологического и отраслевого назначения, технических средств и систем автоматизации управления, контроля, диагностики и испытаний, систем управления жизненным циклом продукции и ее качеством с использованием современных средств автоматизации проектирования, отечественного и зарубежного опыта разработки конкурентоспособной продукции, проводить технические расчеты по проектам, технико-экономический и функционально-стоимостной анализ эффективности проектов, оценивать их инновационный потенциал и риски (ПК-4);
производственно-технологическая деятельность:
способностью осуществлять модернизацию и автоматизацию действующих и проектирование новых автоматизированных и автоматических производственных и технологических процессов с использованием автоматизированных средств и систем технологической подготовки производства, разрабатывать и практически реализовывать средства и системы автоматизации и управления различного назначения (ПК-6);
способностью: выполнять анализ состояния и динамики функционирования средств и систем автоматизации, контроля, диагностики, испытаний и управления качеством продукции, метрологического и нормативного обеспечения производства, стандартизации и сертификации с применением надлежащих современных методов и средств анализа, исследовать причины брака в производстве и разрабатывать предложения по его предупреждению и устранению (ПК-8);
способностью обеспечивать надежность и безопасность на всех этапах жизненного цикла продукции, выбирать системы экологической безопасности производства (ПК-9);

научно-исследовательская деятельность:
способностью разрабатывать методики, рабочие планы и программы проведения научных исследований и перспективных технических разработок, подготавливать отдельные задания для исполнителей, научно-технические отчеты, обзоры и публикации по результатам выполненных исследований (ПК-17);
способностью осуществлять управление результатами научно- исследовательской деятельности и коммерциализацией прав на объекты интеллектуальной собственности, осуществлять ее фиксацию и защиту (ПК-18);
В результате прохождения производственной практики, обучающийся должен 

знать:
принципы организации современного машиностроительного производства, особенности выполнения технологических процессов, этапы технологической подготовки производства; методы проектирования техпроцессов и техоснастки; основные виды конструкторской и технологической документации, систему ЕСКД и ЕСТД; организацию работ в различных цехах и отделах; принципы функционирования, наладки и доводки машин, электроприводов, гидроприводов, систем, различного технологического оборудования, принципы обеспечения технологичности производственного процесса с применением прогрессивных технологий и методов эксплуатации машиностроительного оборудования.

уметь:

эффективно работать индивидуально, в качестве члена и руководителя группы, состоящей из специалистов различных направлений и квалификаций, демонстрировать ответственность за результаты работы и готовность следовать корпоративной культуре организации, выполнять самостоятельно и в коллективе разработку проектной конструкторско-технологической документации; 

владеть:

способами получения профессиональных знаний на основе использования оригинальных источников, в том числе электронных из различных областей общей и профессиональной структуры. 

4. Объем производственной практики и виды учебной работы 
Общая трудоемкость дисциплины составляет 3 зач. ед., или 108 часов. Весь объем учебной работы, выполняемой в рамках производственной практики, относится к самостоятельной работе студента. Продолжительность производственной практики – 3 недели.

5. Содержание производственной практики

Производственная практика реализуется в виде сочетания лекций, читаемых руководящими работниками предприятия, экскурсий студентов в процессе которых осуществляется знакомство с различными подразделениями, конструкторскими, технологическими, производственными, административными отделами и цехами, и индивидуальной работы студентов на закрепленных рабочих местах.

5.1. Разделы производственной практики и виды занятий

	№

п/п
	Раздел практики
	Продолжительность, дней, виды занятий

	1
	Организационные вопросы оформления на предприятии, установочная лекция о предприятии, его истории, структуре, инструктаж по технике безопасности, распределение по рабочим местам
	1 день, лекция

	2
	Работа на рабочем месте. Ознакомление с работой отдела главного конструктора (конструкторского бюро предприятия)
	4 дня, лекция, экскурсия

	3
	Работа на рабочем месте. Ознакомление с работой отдела главного технолога (технологического бюро предприятия)

	4 дня, лекция, экскурсия

	4
	Работа на рабочем месте. Ознакомление с работой администрации предприятия, отделами труда и зарплаты, материально-технического снабжения, планового отдела 
	1 день, лекция, экскурсия

	5
	Работа на рабочем месте. Ознакомление с работой производственных цехов предприятия
	4 дня, лекция, экскурсия

	6
	Оформление индивидуального плана прохождения практики, сдача зачета
	1 день

	5
	Итого
	21 (3 недели по 5 р.д.)


5.2 Содержание разделов производственной практики

Раздел 1. Организационные вопросы оформления на предприятии, установочная лекция, инструктаж по технике безопасности, распределение по рабочим местам.

Примерный перечень работ: прослушать обзорную лекцию о предприятии, ознакомиться с общими функциональными обязанностями, правилами техники безопасности на предприятии, на конкретном рабочем месте.
Раздел 2. Работа на рабочем месте. Ознакомление с работой отдела главного конструктора (конструкторского бюро предприятия)
Примерный перечень работ: 

-ознакомиться со структурой отдела главного конструктора, подразделениями (бюро), выполняемыми функциональными задачами, особенностями работы и проектирования различных видов изделий; рассмотреть работу ОГК на примере одного из типов выпускаемых предприятием изделий, его структурой, технико-экономическими и эксплуатационными показателями; ознакомиться с процессами, предшествующими выпуску изделия: работе службы маркетинга, других служб, процессами формирования технического задания и заказа на изделие, удовлетворяющее требованиям заказчиков; изучить процесс подготовки конструкторской документации на изделие.

- выполнять индивидуальное задание на рабочем месте.

Раздел 3. Работа на рабочем месте. Ознакомление с работой отдела главного технолога (технологического бюро предприятия).
Примерный перечень работ: 

- ознакомиться со структурой и функциональными задачами отдела главного технолога (технологического подразделения), отдельных технологических бюро в составе отдела главного технолога, ознакомиться с организацией работ по технологической подготовке производства машиностроительных изделий, отдельными этапами технологической подготовки, изучить процесс разработки комплекта технологической документации, особенности проектирования различных технологий, маршрутно-операционного технологического процесса, технологической оснастки, разработки управляющих программ для станков с ЧПУ;

- выполнять индивидуальное задание на рабочем месте.

Раздел 4. Работа на рабочем месте. Ознакомление с работой администрации предприятия, отделами труда и зарплаты, материально-технического снабжения, планового отдела.
Примерный перечень работ: 

- ознакомиться с деятельностью администрации предприятия по автоматизации управления предприятием, производством, автоматизации конструирования и технологической подготовки производства; 

- ознакомиться с организацией работ по планированию производства и контролю за выполнением производственных планов и программ: получение и обработка сводной информации об изделии и технологических процессах, составление планов, контроль исполнения;

- выполнять индивидуальное задание на рабочем месте.

Раздел 5. Работа на рабочем месте. Ознакомление с работой производственных цехов предприятия.
Примерный перечень работ: 

- приобрести знания об организации производственного процесса: основное и вспомогательное производства, службы обеспечения производственной деятельности, на примере конкретного изделия проследить процессы его производства: производства деталей, сборки узлов, механизмов и изделия в целом; 

- изучить структуру цехов и участков, организацию производственных процессов в них, цеховое технологическое оборудование; станки-автоматы, процесс наладки станков с ЧПУ, приспособлений и инструментального обеспечение;

- выполнять индивидуальное задание на рабочем месте.

Раздел 6.Оформление индивидуального плана прохождения практики, сдача зачета.
Примерный перечень работ: 
- оформление отчета о практике, сдача зачета.

В период практики студенты подчиняются всем правилам внутреннего распорядка и техники безопасности, установленным на предприятии, в учреждении, организации, где проводится практика.

Сроки и продолжительность проведения практики устанавливаются в со​ответствии с учебными планами и годовым календарным учебным графиком.
Перед началом производственной практики все обучающиеся обязательно должны пройти на предприятии инструктаж по технике безопасности и промышленной санитарии, общий инструктаж по пожарной безопасности, а также инструктаж по правилам внутреннего распорядка и отдельным особенностям режима работы на данном предприятии.
Распределение по местам практики и руководство всей преддипломной практикой осуществляются в конкретных подразделениях, отделах и службах предприятия.

Общее руководство и контроль за прохождением практики возлагается приказом ректора на руководителя практики.

Перед началом преддипломной практики руководитель проводит организационное собрание студентов, направляемых на практику, и информирует о ее целях и задачах.

6. Образовательные технологии

Прохождение производственной практики предусматривает применение активных форм ее проведения с использованием информационных технологий, что поддерживает достижение профессиональных компетенций. 

Основным видом учебной деятельности в рамках прохождения производственной практики является самостоятельная работа магистранта, выполняемая под руководством руководителя практики, а также консультантов из числа работников предприятия, привлеченных к процессу производственной практики на основании соответствующих приказов.

В процессе практики осуществляется прослушивание ознакомительных лекций. При проведении лекций работниками предприятия широко применяется мультимедийная техника.

7. Контроль знаний студентов

7.1. Формы текущего контроля

Текущий контроль прохождения производственной практики осуществляется руководителями практики в процессе ее прохождения магистрантами на предприятии. По окончании практики магистрантом оформляется отчет по выполненной работе.

Письменный отчет состоит из текстовой части  и приложения.

Структура отчета:

Титульный лист;

Задание на практику;

Оглавление;
Введение: обосновывается цель и задачи производственной практики;
Общие сведения о предприятии;

Описание содержания выполненных в процессе прохождения производственной практики работ;

Заключение; 
Список литературы: источники научной литературы, используемой при написании отчета;
Приложения: чертежи, схемы, графики и т. д..
8.2. Формы промежуточного контроля

Форма промежуточного контроля производственной практики – зачет.

9. Учебно-методическое обеспечение производственной практики

Учебно-методическим обеспечением производсвенной практики является научная, специальная, справочная литература, стандарты предприятия, имеющаяся в библиотеке предприятия и университета и указанная в рабочих программах дисциплин профессионального цикла, обучающихся в рамках программы магистратуры по направлению подготовки  15.04.04- «Автоматизация технологических процессов и производств»,(направленность-ООП – Системы автоматизации информационных и технологических процессов  предприятия), научно-технические журналы и интернет-источники.

10. Материально-техническое обеспечение дисциплины
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Оценочные средства – это совокупность учебно-методических материалов (контрольных заданий, описаний форм и процедур), предназначенных для оценки качества выполнения обучающимися  программы производственной практики как части основной образовательной программы.

Цель – оценить соответствие знаний, умений и уровня приобретенных компетенций, обучающихся целям и требованиям основной  образовательной программы в ходе проведения текущего контроля и промежуточной аттестации.

Основная задача – обеспечить оценку уровня сформированности общекультурных, общепрофессиональных и профессиональных компетенций, приобретаемых обучающимся в соответствии с этими требованиями. Под уровнем компетенции понимается степень готовности студента к решению различных по виду и сложности  исследовательских и профессиональных задач, которой достигает обучающийся в процессе выполнения задания по производственной практике.   

Контроль выполнение отдельных этапов содержательной части практики и графика индивидуального плана  работы студента осуществляет руководитель, назначенный от вуза. Контроль проводится руководителем в форме текущего контроля и промежуточной аттестации в виде зачета с оценкой. Оценка за преддипломную практику указывается в отзыве руководителя практики.
1 Паспорт фонда оценочных средств по производственной практике

	№ п/п
	Этап формирования 

контролируемой компетенции  (или её части)
	Код контролируемой  компетенции (или  её  части)
	Вид, метод, форма оценочного средства

	
	
	
	

	1
	Анализ индивидуального задания  по производственной практике
	 ПК-4, ПК-6, ПК-8, ПК-9, ПК-17, ПК-18 
	График выполнения задания по производственной прак-тике; задание от руководителя

	2
	Формирование плана и графика работы над индивидуальным заданием по производственной практике
	ПК-4, ПК-6, ПК-8, ПК-9, ПК-17, ПК-18
	График выполнения задания по производственной прак-тике; отчет по практике; отзыв руководителя

	3
	Составление аналитического обзора научно-технической литературы по теме производственной практики
	ПК-4, ПК-6, ПК-8, ПК-9, ПК-17, ПК-18
	График выполнения задания по производственной прак-тике; отчет по практике; отзыв руководителя

	4
	Экспериментально-исследова-тельская работа по теме ВКР 
	ПК-4, ПК-6, ПК-8, ПК-9, ПК-17, ПК-18
	График выполнения задания по производственной прак-тике; отчет по практике; отзыв руководителя

	5
	Выводы и заключение по выполнению темы индивидуального задания по производственной практике
	ПК-4, ПК-6, ПК-8, ПК-9, ПК-17, ПК-18
	График выполнения задания по производственной прак-тике; отчет по практике; отзыв руководителя 

	6
	Составление и оформление отчета по производственной практике
	ПК-4, ПК-6, ПК-8, ПК-9, ПК-17, ПК-18
	График выполнения задания по производственной прак-тике; отчет по практике; отзыв руководителя; защита отчета; зачет 


2 Формы текущего контроля

Для текущего контроля качества усвоения знаний магистрантами и оценки степени формирования указанных выше компетенций, знаний, умений и практических навыков используется следующий диагностический инструментарий: 

- контроль руководителем графика выполнения отдельных разделов индивидуального задания на выпускную квалификационную работу;

- отчет по  практике; 

Отчет о практике - основной документ, характеризующий работу магистранта во время практики. 

Текст отчета должен быть отредактирован и напечатан с соблюдением правил оформления научных работ, предусмотренных ГОСТ 7-32-2001. Структура отчета определяется его формой. В отчет о производственной практике должны быть включены следующие сведения: 

- место прохождения (предприятие, структурное подразделение), сроки практики;

- характеристики и параметры изученных компонентов технологических и информационных систем;

- характеристики информационного обеспечения, применяемого на предприятии, в структурном подразделении; 

- особенности применяемых на предприятии, в структурном подразделении информационных технологий и программных продуктов;

- предложения по организации и проведению практики;

- список использованной литературы.
3 Формы заключительного контроля

Форма заключительного контроля по дисциплине – зачет с оценкой. Оценивание результатов производственной практики осуществляется на основании отзывов руководителей практики и защиты отчета.
4 Описание показателей и критериев оценивания компетенций на различных этапах их формирования,  шкала оценивания

Оценка степени формирования указанных выше (п. 1) контролируемых компетенций у обучающихся на различных этапах их формирования в процессе производственной практики проводится руководителем в форме текущего контроля графика  выполнения отдельных разделов индивидуального задания практику, а также содержания отчета по производственной практике. 
Показатели оценивания компетенций представлены в разделе 2  настоящей программы производственной практики с декомпозицией «знать», «уметь», «владеть». Основными этапами формирования вышеуказанных компетенций при прохождении практики являются последовательное прохождение содержательно связанных между собой разделов практики. Итоговая оценка, полученная с учетом оценивания компетенций на различных этапах их формирования, показывает успешность освоения компетенций обучающимися в период производственной практики. 

Прохождение практики осуществляется в соответствии с программой, разработанной обучающимся совместно с руководителем практики от вуза (научным руководителем студента), согласованной с руководителем от предприятия (при наличии) и утвержденной руководителем ОПОП. Результаты практики должны быть оформлены в виде отчета. Отчет является основанием для аттестации магистра
По результатам аттестации магистранту выставляется дифференцированный зачет (зачет с оценкой). 

При выставлении итоговой оценки учитываются следующие факторы: 

1) отзыв руководителя от университета, отражающий следующие характеристики студента: 

· соблюдение графика производственной практики;

· качество подготовки отчетной документации (проверка отчета на соблюдение требований по формальным признакам);

· выполнение программы производственной практики и отражение результатов в отчете;

· самостоятельность при выполнении заданий, предусмотренных программой производственной практики;

· научная новизна и практическая значимость полученных результатов, обоснованность предложений и рекомендаций; 

2) процедура защиты отчета:

· полнота отражения в докладе и презентации результатов производственной практики, отраженных в отчете;

· знание предметной области;

· научная новизна и практическая значимость полученных результатов, обоснованность предложений и рекомендаций;

· грамотность, развернутость, структурированность и логичность ответов на вопросы;

3) отзыв, подготовленный руководителем от предприятия (организации), характеризующий выполнение обязанностей практиканта.

Аттестация студента осуществляется на основании следующих критериев:

	Шкала 

оценивания
	Критерий

	Зачтено 

с оценкой 

«отлично»
	Отзыв руководителя от вуза: 

· магистрант строго соблюдал график практики; 

· отчет полностью соответствует требованиям, предъявляемым к отчетной документации; 

· программа производственной практики выполнена полностью;

· задания выполнялись полностью самостоятельно, магистрант проявил творческий подход к решению задач практики;

· результаты, полученные магистрантом, обладают научной новизной и (или) практической значимостью, магистрант внес обоснованные предложения и рекомендации.

Процедура защиты отчета:

· доклад и презентация полностью отражают результаты, полученные магистрантом в период практики и представленные в отчете;

· магистрант показал глубокие знания вопросов темы, свободно оперировал данными исследования;

· результаты, полученные магистрантом, обладают научной новизной и (или) практической значимостью, студент внес обоснованные предложения и рекомендации;

· студент правильно и грамотно ответил на все поставленные вопросы. 

Отзыв руководителя от предприятия:

· студент получил положительный отзыв от руководителя практики от предприятия. 

	Зачтено

с оценкой 

«хорошо»
	Отзыв руководителя от вуза: 

· магистр в основном соблюдал график практики; 

· отчет соответствует требованиям, предъявляемым к отчетной документации, магистрантом допущены несущественные ошибки, отчет выполнен с незначительными замечаниями по оформлению; 

· программа производственной практики выполнена полностью;

· задания выполнялись самостоятельно при определенной консультационной поддержке со стороны руководителя от вуза;

· результаты, полученные магистрантом, обладают научной новизной и (или) практической значимостью, студент внес обоснованные предложения и рекомендации.

Процедура защиты отчета:

· доклад и презентация отражают основные результаты, полученные магистрантом в период практики и представленные в отчете;

· магистрант показал базовые знания вопросов темы, оперировал данными исследования;

· результаты, полученные магистрантом, обладают научной новизной и(или) практической значимостью, магистрант внес обоснованные предложения и рекомендации;

· при ответах на вопросы были допущены ошибки, которые носят несущественный характер. 

Отзыв руководителя от предприятия:

· магистрант получил положительный отзыв от руководителя практики от предприятия с незначительными замечаниями и рекомендациями.

	Зачтено

с оценкой

«удовлетвори-тельно»
	Отзыв руководителя от вуза: 

· магистрант не соблюдал график практики без уважительной причины; 

· отчет имеет поверхностный анализ собранного материала, большинство материалов скомпилировано из существующих источников без необходимого осмысления, имеет нечеткую последовательность изложения материала, магистрантом допущены существенные ошибки, отчет выполнен с многочисленными замечаниями по его оформлению; 

· программа производственной практики выполнена полностью;

· задания выполнялись самостоятельно лишь частично, консультационная поддержка со стороны руководителя от вуза не была должным образом воспринята магистрантом;

· результаты, полученные магистрантом, не обладают научной новизной и(или) практической значимостью, предложения и рекомендации не имеют достаточного обоснования.

Процедура защиты отчета:

· доклад и презентация поверхностны, не отражают основные результаты, полученные магистрантом в период практики и представленные в отчете;

· магистрант показал слабые знания вопросов темы, не оперировал данными исследования;

· результаты, полученные магистрантом, не обладают научной новизной и(или) практической значимостью, предложения и рекомендации не имеют достаточного обоснования;

· магистрант не дал полных и аргументированных ответов на заданные вопросы. 

Отзыв руководителя от предприятия:

· в отзыве руководителя практики от предприятия имеются существенные замечания.

	Не зачтено

с оценкой 

«неудовлетво-рительно»
	Отзыв руководителя от вуза: 

· магистрант не соблюдал график практики без уважительной причины; 

· отчет не имеет детализированного анализа собранного материала, представленные в отчет материалы скомпилированы из существующих источников без необходимого осмысления, студентом допущены принципиальные ошибки в его изложении, отчет не соответствует требованиям к оформлению; 

· программа производственной практики выполнена не полностью;

· задания выполнялись не самостоятельно, консультационная поддержка со стороны руководителя от вуза не оказывалась по причине неявки магистранта;

· результаты, полученные магистрантом, не обладают научной новизной и(или) практической значимостью, отсутствуют предложения и рекомендации.

Процедура защиты отчета:

· доклад и презентация выполнены без должной связи с программой практики;

· магистрант показал слабые знания вопросов темы, не оперировал данными исследования;

· результаты, полученные магистрантом, не обладают научной новизной и (или) практической значимостью, отсутствуют предложения и рекомендации;

· магистрант затруднился ответить на поставленные вопросы или допустил в ответах принципиальные ошибки. 

Отзыв руководителя от предприятия:

· отзыв руководителя практики от предприятия отсутствует или в нем имеются существенные критические замечания.
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